

### 小辣椒做成大产业

## 江苏沛县敬安镇“红红火火”的生活 “辣”么幸福

本报记者 魏静 □ 忽艳

这里虽然只是一个小镇，却是全国种植面积最大、集中度最高、品种最多、质量最稳定的辣椒制种生产基地；这里获评国家区域性良种繁育基地，江苏省辣椒科创小镇；这里每年生产辣椒种子80多万千克，占全国45%市场份额。这就是江苏沛县的敬安镇。

辣椒育种是敬安镇的特色传统产业，有着50多年的发展历史。近年来，敬安镇持续深耕辣椒育种特色产业，全镇辣椒育种面积达1.8万亩，年产值近8亿元，亩均产值达4.5万元，从事辣椒育种相关产业的新型职业技术农民达3000多人。

#### 全省首家辣椒种业技术创新联盟成立

今年6月，依托国家区域性良种繁育基地和辣椒院士工作站，江苏省辣椒制种产业技术创新战略联盟成立大会在敬安镇召开，这是全省首家辣椒种业技术创新联盟，也是徐州市第四家获批的省级农业技术创新战略联盟。该联盟的成立将为实施创新驱动发展战略和乡村振兴战略，推动产学研深度合作，增强辣椒产业综合竞争力，促进辣椒产业的高质量发展发挥重要作用。该联盟共有成员单位21家，以位于沛县敬安镇的江苏恒润高薪农业发展有限公司、江苏苏润种业股份有限公司两家高新技术企业为龙头，以徐州千润高效农业发展有限公司、江苏省镇江市镇研种业有限公司等企业为中坚力量，发展前景广阔。

近日，沛县敬安镇徐丰公路旁一处新建的玻璃连栋温室大棚里，江苏苏润种业股份有限公司董事长兼总经理高海涛带领团队仔细分析记录新品种线椒“苏润508”的产量、口感和抗病性等数据，准备将其分享给辣椒育种的种植户，作为来年生产的重要参考。

苏润种业是敬安镇辣椒育种龙头企业



业之一，曾获国家高新技术企业、江苏省百强农民专业合作社等荣誉称号。今年，作为沛县的省农业重大项目，苏润种业新园区建设投资6000万元，先后建成4000平方米的商务展销科研中心、2万余平方米的连栋玻璃大棚和500亩双层钢架大棚。高海涛说，近期，苏润正着力研究推广辣椒的深加工技术，通过拉长产业链，让农民一年四季都赚钱，更好地带动周边辣椒种植户共同致富。

江苏省第十四次党代会报告提出，要持续深化农业供给侧结构性改革，着力创造一批“苏”字号农业品牌、创建一批“国”字号绿色农业发展先行区。这让高海涛十分振奋。“十四五”期间，苏润将加强优质种业资源保护推广，抓牢科技创新，促进创新链与产业链深度融合。”高海涛表示，在当地政府的支持下，他们正全力推动公司在“新三板”挂牌上市，促进敬安乃至沛县的辣椒育种产业更好更快发展。

#### 合力打造“辣椒制种科创小镇”

近年来，沛县加快推进以“人才下乡、能人返乡、资本兴乡”为核心的“三乡工程”，原本在镇江从事辣椒种质资源改良创新与辣椒新品种育推一体化研究的卢国强应邀带着资金、技术、经验等优质资源返乡，投资1.2亿元建设江苏恒润辣椒育种研发中心及基地，并全力配合

镇政府打造“辣椒制种科创小镇”。江苏恒润高薪农业发展有限公司徐州院博辣椒产业技术研究院育种试验基地，形态各异的辣椒长势正旺。“这些辣椒新品种倾注了公司研发团队多年的心血。”公司董事长卢国强介绍，紧抓“中国工程院辣椒院士工作站”落户敬安镇的契机，深化产学研合作，投资建成介绍辣椒专业知识的江苏辣椒科创馆、创建辣椒研发中心和院博辣椒研究院，配套建设占地500亩的新品种选育试验核心基地，年均开展杂交配组200个以上，累计配制辣椒杂交组合2000多个，育成新品种(系)128个。

稳定的制种产业，为当地带来巨大的经济和社会效益，仅江苏恒润高薪农业发展有限公司每年6000多亩集中连片制种田，为4万多农民提供务工生产致富，每年实现生产产值1.2亿多元，新增农民收入3000多万元。

#### 龙头企业引领 小辣椒做成大产业

“农业重大项目的辐射力强、带动力大，我们抢抓‘三乡工程’机遇，招引一批龙头企业，对敬安的辣椒育种产业产生革命性影响。”敬安镇党委书记张建长介绍，恒润、苏润、千润等多家现代化农业龙头企业，带动“龙头企业+合作社+基地+农户”的产业模式在敬安镇普及。敬安正乘势而上，在镇域范围打造

“敬安辣椒科创小镇”农业重大项目，大力推进辣椒育种产业信用体系建设，积极帮扶想要扩大辣椒育种经营规模的农户。

据了解，目前，沛县辣椒制种产业已辐射周边4省8市，带动3000余种植户、5万从业人员致富，已逐渐形成了以敬安镇为核心，以沛县全域为示范区，以黄河故道区域为辐射区的辣椒制种产业发展总体布局。“龙头企业选种、标准化基地育种、农户批量种植、电商平台销售”的产业链初具规模。同时，该镇依托省双创人才项目，每年至少引进一名高层次辣椒育种专家，先后与中国农科院、北京农科院、湖南农业大学、隆平高科等一批辣椒育种特长科研院所达成合作，通过产学研一体化促进辣椒育种产业快速发展。

“小小的辣椒做成了大产业，催生了种植、机耕、农机维修、加工、贸易等五大专业农民。”敬安镇党委宣传委员刘德义说，随着辣椒产业逐步壮大，该镇农民已出现明显的专业分工趋势，一些已经掌握生产技术的农民开始自己成立专门代理繁重种公司、承接外地企业辣椒制种任务等等。

“我们正重点推进辣椒科创小镇科创新文化展示区、制种产业核心区、休闲观光区、辣椒元素宜居区‘四区同建’。”张建长说，敬安将以特色辣椒育种为引擎、重大农业项目为核心、集成生产全程诚信服务的种业产业园区为载体，让辣椒产业成为当地农户致富的法宝。



## 苏果CiTY“好生活引领计划VLOG大赛”11月15日开启

11月15日至11月28日，苏果CiTY“好生活引领计划VLOG大赛”火热开启。据悉，参赛作品以“城市喧嚣，CiTY治愈”为主题进行视频拍摄创作，创意不限，用镜头记录下你眼中苏果CiTY的美好和治愈。（发布内容中需有苏果CiTY LOGO呈现）；拍摄画质高清，视频转场流畅，需为原创，时长1分钟为佳。

据了解，苏果CiTY是华润万家旗下创新型高端超市，聚焦中高收入优质年轻家庭消费群体，倡导品位、休闲、健康的生活方式，打造兴奋、愉悦的消费

体验空间。苏果CiTY围绕一日三餐和居家生活两大场景将商品划分为新鲜食材、家庭食品、美食、餐桌用品、休闲食品、个人洗护、家庭清洁、家居休闲、健康护理九大模块。为了迎合年轻顾客的购物需求，除优选进口商品外，生鲜、半成品、烘焙、熟食类商品更为丰富和新颖多样。

在大众点评区域超市的热门榜单中，苏果CiTY自开业以来收获不少网友点赞，“南京超市颜值天花板！”、“水

果出样很多，很新鲜。”、“肉类真的太推荐了！”等评价足以看出消费者对苏果CiTY的喜爱。

目前，苏果CiTY已经在南京、淮安、泰州共开出了3家门店，未来还将在苏皖两地开出更多门店并推出相关联的品牌活动。此外，苏果MART、苏果LiFE新业态品牌也将有更多新网点陆续在重点城市亮相。新业态品牌矩阵将为消费者带来更多美好的购物体验。

（毕剑程杰）



#### 盖上“身份戳” 数字证书留下美好童年记忆

当前，美育引领社会文化繁荣与发展已成为新时代国家文化发展的重要战略。中国人寿保险股份有限公司（以下简称“中国人寿寿险公司”）发起设立的少儿美育公益项目——“国寿小画家”，旨在通过少儿美术展览、艺术讲座、艺术公益等多种形式，广泛开展社会美育普及推广工作。

今年的“国寿小画家”活动以“牵手国寿，童画未来”为主题，面向全社会3—16周岁青少年儿童开展，引导孩子们从美育的角度重新审视社会、环境、生态与人文的关系。

从2011年“国寿小画家”项目创办，到2019年由传统线下模式转向线上推广，该项目已经逐步实现了全流程数字化运营。今年最新推出的“数字证书”，更是中国人寿寿险公司以创新视角探索美育的又一项尝试。

本届活动全流程采用数字化运营，为小画家们打造了线上的学习、创作和展示平台，给孩子们带来了数字创作、云看展、云参展、人屏互动等一系列寓教于乐的“云上”艺术体验。“线上+线下”的双平台运营打破了传统渠道限制，给小画家们提供了更丰富有趣的体验。小画家们充满童趣的画作也在线上引发了热烈反响。

为实现“国寿小画家”活动全流程数字化运营，本届活动为满足条件的选手提供将作品转化为数字艺术品（不含交易）的线上服务。数字证书的使用是“国寿小画家”项目在数字化运营中迈出的重要一步，为小朋友们的作品提供了一种在互联网上验证身份的方式，也帮助孩子们从小树立保护知识产权的意识。

多年来，“国寿小画家”公益美育项目从孩子们的需求出发，透过艺术教育的陪伴和引导，守护青少年儿童全面成长。

《保险热点资讯》栏目由中国人寿江苏省分公司冠名



中国移动  
China Mobile

www.10086.cn 热线 短信 10086



热线:400-6502-789  
天猫: http://zhongrun.tmall.com

中洋长江珍稀鱼类食品礼盒  
一款拥有食品安全标准的河豚食品



地址：江苏省江阴市花东路9—15号  
电话：0510-8062-9999

## 协办单位

